
Единый государственный экзамен, 2017 г. БИОЛОГИЯ Тренировочный вариант №6 от 21.11.2016   1 / 11 

 

 
 

© 2016 Всероссийский проект «Самоподготовка к ЕГЭ» vk.com/ege100ballov  
Составитель: УЦ ГОДОГРАФ (Гуленков Александр Сергеевич) 

 
 

Разбор всех заданий: vk.com/biology_100/2017kim06 
Разрешается свободное копирование в некоммерческих образовательных целях    

 

Т
Р

Е
Н

И
Р

О
В

О
Ч

Н
Ы

Й
 К

И
М

 №
 0

6
1

6
0

1
 

  

Единый государственный экзамен  

по БИОЛОГИИ 

Инструкция по выполнению работы 

 

          Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 

28 заданий. Часть 1 содержит 21 задание с кратким ответом. Часть 2 

содержит 7 заданий с развёрнутым ответом. 

           На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 3,5 

часа (210 минут). 

            Ответом к заданиям части 1 является последовательность цифр, 

число или слово (словосочетание). Ответ запишите по приведённым ниже 

образцам в поле ответа в тексте работы без пробелов, запятых и других 

дополнительных символов, а затем перенесите в бланк ответов № 1. 

 
           Задания части  2 (22–28) требуют полного ответа (дать объяснение, 

описание или обоснование; высказать и аргументировать собственное 

мнение). В бланке ответов № 2 укажите номер задания и запишите его 

полное решение. 

          Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. 

Допускается использование гелевой, или капиллярной, или перьевой ручек. 

          При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи 

в черновике не учитываются при оценивании работы. 

          Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 

количество баллов. 

 

 

 

 

 

 

 

Желаем успеха! 

 

Часть 1 

Ответами к заданиям 1–21 являются последовательность цифр, число 

или слово (словосочетание). Запишите ответы в поля ответов в 

тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа 

от номеров соответствующих заданий, начиная с первой клеточки, без 

пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждый символ 

пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в 

бланке образцами. 

 

1 Рассмотрите предложенную схему «Систематика животных» и 

впишите пропущенную систематическую категорию, обозначенную 

на схеме знаком вопроса и впишите пропущенный этап, 

обозначенный на схеме знаком вопроса. 

 

 Внутренняя среда организма  

        

?  
Тканевая 

жидкость 
 Лимфа 

       

Плазма  
Форменные 

элементы 
   

 

Ответ: ___________________________ 

 

 

 

2 Выберите два верных ответа из пяти и запишите в таблицу цифры, 

под которыми они указаны. Клеточный уровень организации 

совпадает с организменным у 
 
1) бактериофагов 

2) амёбы дизентерийной 

3) вирус полиомиелита 

4) кролика дикого 

5) эвглены зелёной 

 

Ответ:  
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3 Ядро соматической клетки лягушки содержит 26 хромосом. Сколько 

молекул ДНК содержит сперматозоид лягушки? В ответ запишите 

только соответствующее число. 
 
Ответ: ___________________________ 

 

 

 

4 В каких из перечисленных органоидов клетки происходят реакции 

матричного синтеза? Определите три верных утверждения из общего 

списка, и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.  
1) центриоли 

2) лизосомы 

3) аппарат Гольджи 

4) рибосомы 

5) митохондрии 

6) хлоропласты. 

 

Ответ:  

 

 

 

 

 

  

 

5 Установите соответствие между процессом и царством. К каждой 

позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 

позицию из второго столбца. 

 

ПРОЦЕСС ЦАРСТВО 

А) синтез углеводов с использованием энергии 

света 

Б) использование готовых органических веществ 

В) проведение нервных импульсов 

Г) размножение спорами и семенами 

Д) чередование спорофитов и гаметофитов в 

жизненном цикле 

Е) активное перемещение в пространстве 

1) Животные 

2) Растения 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими 

буквами. 

 

Ответ:  

 

 

 

А Б В Г Д Е 

 

 

     

 

6 Круглая форма плодов томата доминирует над грушевидной, красная 

окраска плодов — над жёлтой. Определите генотип томата с 

грушевидными жёлтыми плодами. 
  
1) аавв 

2) АаВв 

3) ааВв 

4) АаВВ  
 
Ответ: ________________________ 

 

 

7 Запишите в таблицу цифры, под которыми указано что происходит 

при половом размножении животных. 
 
1) участвуют, как правило, две особи 

2) половые клетки образуются путем митоза 

3) исходными являются соматические клетки 

4) гаметы имеют гаплоидный набор хромосом 

5) генотип потомков является копией генотипа одного из родителей 

6) генотип потомков объединяет генетическую информацию обоих 

родителей 

 

Ответ:  

 

 
 

 

 

  

 

8 Установите соответствие между органами и зародышевыми листками 

из которых они образуются: к каждой позиции, данной в первом 

столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ОРГАНЫ ЗАРОДЫШЕВЫЕ ЛИСТКИ 

А) головной мозг 

Б) печень 

В) кровь 

Г) кости 

Д) поджелудочная железа 

Е) кожа 

1. эктодерма 

2. энтодерма 

3. мезодерма 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими 

буквами. 

 

Ответ:  

 

 

 

А Б В Г Д Е 
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9 Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, 

под которыми они указаны. Особенности вируса: 
 

1) нет клеточной стенки 

2) наследственный материал заключён в кольцевой ДНК 

3) наследственный материал заключён в РНК 

4) может иметь жгутик 

5) внутриклеточный паразит 

6) симбионт человека 

 
Ответ:  

 

 

 

 

 

  

 

 

10 Установите соответствие между примером организма и группой, для 

которой он относится: к каждой позиции, данной в первом столбце, 

подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ПРИМЕРЫ ГРИБОВ ГРУППА ГРИБОВ 

А) белый гриб 

Б) волнушка 

В) подосиновик 

Г) подберёзовик 

Д) шампиньон 

Е) сыроежка 

 

1) Трубчатые грибы 

2) Пластинчатые грибы 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими 

буквами. 

 

Ответ:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

А Б В Г Д Е 

 

 

     

 

11 Установите правильную последовательность стадий размножения 

ДНК-содержащих вирусов. Запишите в таблицу соответствующую 

последовательность цифр. 
 
1) выход вируса в окружающую среду 

2) синтез белка вируса в клетке 

3) внедрение ДНК в клетку 

4) синтез ДНК вируса в клетке 

5) прикрепление вируса к клетке. 

 

Ответ:  

 

 

 

 

     

 

12 Выберите что НЕЛЬЗЯ делать при переломе ребер. Запишите в 

таблицу цифры, под которыми они указаны. 
 
1) двигать человека 

2) перевязывать стягивающей повязкой грудную клетку 

3) накладывать на грудь повязку 

4) накладывать шину 

5) втирать согревающие мази 

6) прикладывать лед 
 
Ответ:  

 

 

 

 

 

  

 

13 Установите соответствие между видом иммунитета и способом его 

появления. Данным в первом столбце, подберите соответствующую 

позицию из второго столбца. 

 

СПОСОБ ПОЯВЛЕНИЯ ВИД  
А) передается по наследству, врождённый 

Б) возникает под действием вакцины 

В) приобретается при введении в организм 

лечебной сыворотки 

Г) формируется после перенесенного заболевания 

 

1) естественный 

2) искусственный 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ:  

 

 

 

А Б В Г 
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14 Расположите в правильном порядке кости нижней конечности, 

начиная от тазового пояса. Запишите в таблицу соответствующую 

последовательность цифр. 
 
1) плюсна 

2) бедренная кость 

3) предплюсна 

4) малоберцовая кость 

5) фаланги пальцев 

 

Ответ:  

 

 

 

 

    

 

15 Прочитайте текст. Известно, что лось — это крупное 

растительноядное млекопитающее, обитающее в лесной зоне Евразии 

и Северной Америки. 

Используя эти сведения, выберите из приведенного ниже списка три 

утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого 

организма. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

1) Лось, или сохатый, самый крупный вид оленей, так как весит до 

600 кг, высота в холке 2,3 метра, а длина тела составляет 3 метра. 2) 

Окраска зимой кофейно-бурая, летом темнее, ноги белые с широкими 

копытами, позволяющими передвигаться по снегу и болотам. 3) 

Обитает в зоне таёжных и смешанных лесов Евразии и Северной 

Америки. 4) В Западной Европе истреблён в Средние века, а в нашей 

стране в середине XX века проводились работы по одомашниванию 

лосей. 5) Рога имеются только у самцов и отпадают в декабре, а в 

апреле и мае начинают расти новые. 6) Зимой питается побегами и 

корой ивы, осины, рябины, сосны, а летом — травами. 

 

Ответ:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

16 Установите соответствие между ароморфозом и типом животного: к 

каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

АРОМОМРФОЗ ТИП ЖИВОТНОГО 

A) вторичная полость тела 

Б) расчленение тела на равные сегменты 

B) деление тела на два или три отдела 

Г) кровеносная система 

Д) брюшная нервная цепочка 

Е) наружный скелет из хитина 

1) Кольчатые черви 

2) Членистоногие 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими 

буквами. 

 

Ответ:  

 

 

 

 

А Б В Г Д Е 

 

 

     

 

17 Приспособлением растений к жизни в засушливых условиях служит 

Три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под 

которыми они указаны. 
 
1) наличие воскового налёта на листьях 

2) цветение до распускания листьев 

3) образование многочисленных устьиц на листьях 

4) способность накапливать воду в тканях 

5) ярусное расположение организмов 

6) глубоко уходящая в почву корневая система 

 

Ответ:  
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18 Установите соответствие между особенностями круговорота вещества 

и веществом: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ОСОБЕННОСТИ КРУГОВОРОТА ВЕЩЕСТВО 

А) больше всего этого вещества содержится в 

атмосфере 

Б) клубеньковые бактерии превращают это 

вещество в нитраты 

В) около 50 % возвращается в атмосферу 

растениями 

Г) значительные количества накапливаются в 

осадочных породах 

Д) в выдыхаемом животными воздухе содержится 

значительно больше, чем во вдыхаемом 

Е) поглощается растениями из почвы в виде 

минеральных солей 

1. углерод 

2. азот 

 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими 

буквами. 

 

Ответ:  

 

 

 

 

А Б В Г Д Е 

 

 

     

 

19 Установите правильную последовательность процессов, 

происходящих во время митоза. Запишите в таблицу цифры, под 

которыми они указаны. 
 
1) распад ядерной оболочки 

2) утолщение и укорочение хромосом 

3) выстраивание хромосом в центральной части клетки 

4) начало движения хромосом к центру 

5) расхождение хроматид к полюсам клетки 

6) формирование новых ядерных оболочек 

 

Ответ:  

 

 

 

 

 

 

 

     

 

20 Проанализируйте текст «Отличие растительной клетки от животной». 

Заполните пустые ячейки текста, используя термины, приведённые в 

списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквой, выберите 

соответствующий термин из предложенного списка. 

 

«Отличие растительной клетки от животной» 

Растительная клетка, в отличие от животной, имеет ___________ 

(А), которые у старых клеток ___________(Б) и вытесняют ядро 

клетки из центра к её оболочке. В клеточном соке могут находиться 

___________ (В), которые придают ей синюю, фиолетовую, 

малиновую окраску и др. Оболочка растительной клетки 

преимущественно состоит из ___________ (Г). 

 

ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ: 

1. Хлоропласт 

2. вакуоль 

3. пигмент 

4. митохондрия 

5. сливаются 

6. распадаются 

7. целлюлоза 

8. глюкоза 

 

Ответ:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

А Б В Г 
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21 Пользуясь таблицей «Химический состав морской воды и сыворотки 

крови» и знаниями из курса биологии, выберите верные утверждения. 

Химический состав морской воды и сыворотки крови  

 

Химические 

элементы и их 

соединения 

Морская вода (%) Сыворотка крови 

(%) 

Натрий (Na) 30,5 39,0 

Магний (Mg) 3,8 0,5 

Кальций (Ca) 1,2 1,0 

Калий (K) 1,8 2,6 

Хлор (Cl) 55,2 45,0 

Кислород (O) 5,6 9,9 

Другие элементы и 

соединения 

1,9 2 

 

1. Натрия, калия и кислорода в морской воде меньше, чем в сыворотке 

крови. 

2. Хлор преобладает и в составе морской воды, и в составе сыворотки 

крови. 

3. Натрий, калий и кислород содержатся в сыворотке крови, но 

отсутствуют в морской воде. 

4. Количество хлора в сыворотке не значительно. 

5. Кальций преобладает и в составе морской воды, и в составе 

сыворотки крови. 

 

Ответ: ___________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в 

соответствии с инструкцией по выполнению работы. 

 

 

Часть 2 

 

Для записи ответов на задания этой части (22–28) используйте 

БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала номер задания (22, 23 и 

т.д.), а затем развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте чётко 

и разборчиво. 

 

 

22 Дайте краткий ответ на вопрос: чём проявляется симбиоз гриба и 

водоросли в лишайнике? 

 
 

23 Рассмотрите скелет птицы, как называются части скелета, 

обозначенные цифрами 1 и 2, какое значение они имеют. 

 
 

 

24 Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера 

предложений, в которых они допущены, исправьте их. 

  

1. Акулы – надотряд хрящевых рыб, обладающий следующими 

отличительными особенностями: удлинённое тело более или менее 

торпедообразной формы, большой хвостовой плавник и хорошо 

развитые жаберные крышки. 

2. К настоящему времени известно более 450 видов акул. 3. Китовая 

акула – самая большая из известных рыб (её длина достигает 20 

метров) и самый крупный морской хищник. 4. Представители 

надотряда широко распространены в морях и океанах, от поверхности 

до глубины более 2000 метров. 5. Акулы в основном обитают в 

пресной воде. 6. Большинство акул относится к так называемым 

настоящим хищникам, но 3 вида – фильтраторы. 
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25 В чём состоит связь дыхания и фотосинтеза у растений? 

 

26 Крайне редко встречаются случаи рождения людей с 

множественными сосками, которые доказывают животное 

происхождение человека. Как называется такое явление? Объясните, 

почему этот признак утратил своё значение у человека, почему не 

развивается у всех представителей вида. Приведите ещё два примера 

других подобных явлений. 

 

 

27 Хромосомный набор соматических клеток пшеницы равен 28. 

Определите хромосомный набор и число молекул ДНК в одной из 

клеток семязачатка перед началом мейоза, в анафазе мейоза 1 и в 

анафазе мейоза 2. Объясните, какие процессы происходят в эти 

периоды и как они влияют на изменение числа ДНК и хромосом. 

 

28 У человека ген карих глаз доминирует над голубым цветом глаз (А), а ген 

цветовой слепоты рецессивный (дальтонизм – d) и сцеплен с Х-

хромосомой. Кареглазая женщина с нормальным зрением, отец которой 

имел голубые глаза и страдал цветовой слепотой, выходит замуж за 

голубоглазого мужчину с нормальным зрением. Составьте схему решения 

задачи. Определите генотипы родителей и возможного потомства, 

вероятность рождения в этой семье детей — дальтоников с карими 

глазами и их пол. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Система оценивания экзаменационной работы по биологии 

Часть 1 

 

Каждое из заданий 1, 3, 6 оценивается 1 баллом. Задание считается 

выполненным верно, если ответ записан в той форме, которая указана в 

инструкции по выполнению задания. За выполнение каждого из заданий 2, 

4, 7, 9, 12, 15, 17, 21 выставляется 2 балла за полное правильное 

выполнение, 1 балл – за выполнение задания с одной ошибкой (одной 

неверно указанной, в том числе лишней, цифрой наряду со всеми верными 

цифрами) ИЛИ неполное выполнение задания (отсутствие одной 

необходимой цифры); 0 баллов – во всех остальных случаях. За 

выполнение каждого из заданий 5, 8, 10, 13, 16, 18, 20 выставляется 2 

балла, если указана верная последовательность цифр, 1 балл, если 

допущена одна ошибка, 0 баллов во всех остальных случаях. За 

выполнение каждого из заданий 11, 14, 19 выставляется 2 балла, если 

указана верная последовательность цифр, 1 балл, если в 

последовательности цифр допущена одна ошибка (переставлены местами 

любые две цифры), 0 баллов во всех остальных случаях. 

 

№ задания Ответ 

1 КРОВЬ 

2 25 

3 13 

4 456 

5 211221 

6 1 

7 146 

8 123321 

9 135 

10 121122 

11 53421 

12 256 

13 1221 

14 24315 

15 136 

16 112112 

17 146 

18 221112 

19 214356 

20 2547 

21 12 
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Часть 2 

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

 

22 Дайте краткий ответ на вопрос: чём проявляется симбиоз гриба и 

водоросли в лишайнике? 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не 

искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) Гифы гриба поглощают воду и минеральные 

вещества. 

2) Водоросль фотосинтезирует, образуя 

органические вещества. 

 

Ответ включает два названных выше элемента и не 

содержит биологических ошибок 
2 

Ответ включает только один из названных выше элементов, 

ИЛИ ответ включает два названных выше элемента, но 

содержит биологические ошибки 

1 

Ответ включает только один из названных выше элементов и 

содержит биологические ошибки, ИЛИ ответ неправильный 
0 

Максимальный балл 2 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23 Рассмотрите скелет птицы, как называются части скелета, 

обозначенные цифрами 1 и 2, какое значение они имеют. 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не 

искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) Под цифрой один — киль, под цифрой 2 — цевка 

— приспособление для полета, 

2) Киль (вырост грудины) — к нему прикрепляются 

сильные грудные мышцы, двигающие крылья. 

3) Цевка (часть костей предплюсны и все 

плюсневые кости срослись и образовали единую 

кость) — дополнительная кость для мягких 

приземлений и обеспечивает способность не 

падать с веток 

(или, длинная цевка помогает птице лучше 

отталкиваться при взлете и бегать по земле). 

 

Ответ включает два названных выше элемента и не 

содержит биологических ошибок 
3 

Ответ включает два из названных выше элементов, ИЛИ 

ответ включает три названных выше элемента, но содержит 

биологические ошибки 

2 

Ответ включает только один из названных выше элементов, 

ИЛИ ответ включает два названных выше элемента, но 

содержит биологические ошибки 

1 

Ответ включает только один из названных выше элементов и 

содержит биологические ошибки, ИЛИ ответ неправильный 
0 

Максимальный балл 3 
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24 Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера 

предложений, в которых они допущены, исправьте их. 

  

1. Акулы – надотряд хрящевых рыб, обладающий следующими 

отличительными особенностями: удлинённое тело более или менее 

торпедообразной формы, большой хвостовой плавник и хорошо 

развитые жаберные крышки. 

2. К настоящему времени известно более 450 видов акул. 3. Китовая 

акула – самая большая из известных рыб (её длина достигает 20 

метров) и самый крупный морской хищник. 4. Представители 

надотряда широко распространены в морях и океанах, от 

поверхности до глубины более 2000 метров. 5. Акулы в основном 

обитают в пресной воде. 6. Большинство акул относится к так 

называемым настоящим хищникам, но 3 вида – фильтраторы. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не 

искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) Ошибка в предложении 1 – у хрящевых рыб, в 

том числе и акул, нет жаберных крышек. 

2) Ошибка в предложении 3 – китовая акула не 

хищник, она фильтратор. 

3) Ошибка в предложении 5 – большинство акул 

живёт в морской воде. 

 

В ответе указаны и исправлены все ошибки. Ответ не 

содержит неверной информации 
3 

В ответе указаны две-три ошибки, исправлены только две из 

них. За неправильно названные и/или исправленные 

предложения баллы не снижаются 

2 

В ответе указаны одна–три ошибки, исправлена только одна 

из них. За неправильно названные и/или исправленные 

предложения баллы не снижаются 

1 

Ответ неправильный: все ошибки определены и исправлены 

неверно, ИЛИ указаны одна–три ошибки, но не исправлена 

ни одна из них 

0 

Максимальный балл 3 

 

 

 

 

 

 

25 В чём состоит связь дыхания и фотосинтеза у растений? 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не 

искажающие его смысла) 

Баллы 

1) Фотосинтез — образуется кислород и 

связывается углекислый газ, который 

образовался в процессе дыхания, образуются 

органические вещества, энергия запасается. 

2) Дыхание — образуется углекислый газ для 

фотосинтеза и расходуется кислород, окисляются 

органические вещества. 

3) При дыхании растения окисляют глюкозу, 

полученную при фотосинтезе, и получают из них 

энергию. Энергия нужна для синтеза ферментов, 

в том числе ферментов фотосинтеза 

 

Ответ включает все названные выше элементы 3 

Ответ включает любые два из названных выше элементов 2 

Ответ включает только один из названных выше элементов 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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26 Крайне редко встречаются случаи рождения людей с 

множественными сосками, которые доказывают животное 

происхождение человека. Как называется такое явление? Объясните, 

почему этот признак утратил своё значение у человека, почему не 

развивается у всех представителей вида. Приведите ещё два примера 

других подобных явлений. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не 

искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) атавизм — возврат к признакам предков; 

2) многососковость у человека утратила своё 

значение, так как у него практически отсутствует 

многоплодие; 

ген этого признака заблокирован специальными 

факторами (белками-регуляторами); 

3)  примеры атавизма: чрезмерная волосатость тела, 

наличие хвоста и др. 

 

Ответ включает три названных выше элемента и не 

содержит биологических ошибок 
3 

Ответ включает два из названных выше элементов, ИЛИ 

ответ включает три названных выше элемента, но содержит 

биологические ошибки 

2 

Ответ включает только один из названных выше элементов, 

ИЛИ ответ включает два названных выше элемента, но 

содержит биологические ошибки 

1 

Ответ включает только один из названных выше элементов и 

содержит биологические ошибки, ИЛИ ответ неправильный 
0 

Максимальный балл 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27 Хромосомный набор соматических клеток пшеницы равен 28. 

Определите хромосомный набор и число молекул ДНК в одной из 

клеток семязачатка перед началом мейоза, в анафазе мейоза 1 и в 

анафазе мейоза 2. Объясните, какие процессы происходят в эти периоды 

и как они влияют на изменение числа ДНК и хромосом. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не 

искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) Клетки семязачатка содержат диплоидный набор 

хромосом – 28 (2n2c). 

Перед началом мейоза в S-периоде интерфазы — 

удвоение ДНК: 28 хромосом, 56 ДНК (2n4c). 

2) В анафазе мейоза 1 – к полюсам клетки 

расходятся хромосомы, состоящие из двух 

хроматид. Генетический материал клетки будет 

(2n4c = n2c+n2c) — 28 хромосом, 56 ДНК . 

3) В мейоз 2 вступают 2 дочерние клетки с 

гаплоидным набором хромосом (n2c) — 14 

хромосом,28ДНК . 

В анафазе мейоза 2– к полюсам клетки 

расходятся хроматиды. После расхождения 

хроматид число хромосом увеличивается в 2 раза 

(хроматиды становятся самостоятельными 

хромосомами, но пока они все в одной клетке) – 

(2n2с= nc+nc) – 28 хромосом,28ДНК 

 

Ответ включает три названных выше элемента и не 

содержит биологических ошибок 
3 

Ответ включает два из названных выше элементов, ИЛИ 

ответ включает три названных выше элемента, но содержит 

биологические ошибки 

2 

Ответ включает только один из названных выше элементов, 

ИЛИ ответ включает два названных выше элемента, но 

содержит биологические ошибки 

1 

Ответ включает только один из названных выше элементов и 

содержит биологические ошибки, ИЛИ ответ неправильный 
0 

Максимальный балл 3 
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28 У человека ген карих глаз доминирует над голубым цветом глаз (А), а 

ген цветовой слепоты рецессивный (дальтонизм – d) и сцеплен с Х-

хромосомой. Кареглазая женщина с нормальным зрением, отец которой 

имел голубые глаза и страдал цветовой слепотой, выходит замуж за 

голубоглазого мужчину с нормальным зрением. Составьте схему 

решения задачи. Определите генотипы родителей и возможного 

потомства, вероятность рождения в этой семье детей — дальтоников с 

карими глазами и их пол. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не 

искажающие его смысла) 

Баллы 

Элементы ответа: 

1) генотип матери — AaXDXd (гаметы: AXD, aXD, AXd, 

aXd), генотип отца — aaXDY (гаметы: aXD , aY); 

2) генотипы детей: девочки — AaXDXD, ааXDXD, AaXDXd, 

ааXDXd, мальчики — AaXDY, aaXDY, AaXdY, aaXdY; 

3) вероятность рождения детей-дальтоников с карими 

глазами: 12,5% AaXdY — мальчики. 

 

 

Ответ включает два названных выше элемента и не 

содержит биологических ошибок 
3 

Ответ включает два из названных выше элементов, ИЛИ 

ответ включает три названных выше элемента, но содержит 

биологические ошибки 

2 

Ответ включает только один из названных выше элементов, 

ИЛИ ответ включает два названных выше элемента, но 

содержит биологические ошибки 

1 

Ответ включает только один из названных выше элементов и 

содержит биологические ошибки, ИЛИ ответ неправильный 
0 

Максимальный балл 3 
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